

June 2007

The Operational Situation as Reported in 1971, 1975, and 1981. Folder 35. The Chekist Anthology.

Citation:

"The Operational Situation as Reported in 1971, 1975, and 1981. Folder 35. The Chekist Anthology.", June 2007, Wilson Center Digital Archive, Contributed to CWIHP by Vasili Mitrokhin. <https://wilson-center.drivingcreative.com/document/112558>

Summary:

In folder 35 Mitrokhin discusses the KGB's assertion of an increase in domestic dissent and unrest in the 1970s and early 1980s as well as the methods the KGB utilized to combat this threat. Soviet intelligence believed that this increase in domestic unrest was due primarily to an increased effort by the United States and its allies to promote internal instability within the USSR. In response, the KGB continued to screen foreigners, increased the harshness of penalties for distribution of anti-Soviet literature, and monitored the activities and temperament of nationalists, immigrants, church officials, and authors of unsigned literature within the Soviet Union. Mitrokhin's note recounts the KGB's assertion that foreign intelligence agencies were expanding their attempts to create domestic unrest within the USSR. These activities included the support and creation of dissidents within the Soviet Union, the facilitation of the theft of Soviet property such as aircrafts, and the public espousal of a position against Soviet persecution of dissidents and Jews. Responding to public exposure of these activities, the KGB proclaimed its legality and trustworthiness while also beginning to assign some agents verbal assignments without written record.

Original Language:

Russian

Contents:

Transcript - Russian

"CHEKISMS"

TALES OF THE CHEKA

A KGB ANTHOLOGY

ITEM

35

Compiled by

Vasiliy Mitrokhin

[93]

V2/36 1)

Оперативная обстановка

Противник всё настойчивее рвётся к государственным и военным секретам Советского Союза, пытается использовать самые изощрённые средства и методы подрыва экономического и оборонного потенциала страны, оказать разлагающее воздействие на сознание советских людей. Оперативная обстановка (ОО) категория классовая. Она отражает диалектическое единство и взаимосвязь внутренних и внешних факторов в деле защиты государства. Её исследование и оценка требует соблюдения принципов партийности, конкретного исторического подхода к явлениям и событиям, рассматривает их в динамике, в постоянной взаимосвязи и взаимодействии. Это не разовый, а непрерывный процесс, где необходим всесторонний учёт и объективная оценка всей совокупности явлений, событий, имеющих значение для надёжного обеспечения государственной безопасности. При оценке ОО в данное время приходится держать в поле зрения не только тайную, скрытую деятельность противника, но и происходящие такие процессы, которые прямо не относятся к компетенции КГБ, однако при ослаблении к ним внимания вражеские спецслужбы и враждебные элементы могли бы воспользоваться этим, чтобы попытаться создать кое-где негативную ситуацию и это обернулось бы государственным политическим ущербом.

Вопросы изучения и оценки ОО территориальными органами КГБ отражены в решениях Коллегии, приказах, указаниях КГБ, рассматривались на Всесоюзных совещаниях в 1971, 1975, майском 1981 годов. Все области и края РСФСР провели анализ и обобщение материалов по ОО на местах. Оценка ОО становится более чёткой в политическом отношении, более предметной с точки зрения требований оперативной практики, все явления и процессы заслуживают внимания КГБ. При оценке ОО в любом районе общий подход складывается из следующих положений: общая часть-политическая оценка обстановки в соответствии с её оценкой партийной инстанцией; -общие тенденции в ОО в связи с обострением классовой борьбы на международной арене, усиления агрессивности и антисоветизма во внешнеполитическом курсе капиталистических стран и Китая; - основные военно-стратегические, политические, экономические, географические, исторические, этнографические и другие слагаемые, влияющие на ОО; -данные о противнике-разведывательные, диверсионные замыслы и устремления противника в отношении военных, промышленных, научных объектов, а также отдельных социальных групп, явлений и событий данного района, эмигрантские организации, землячества, группы и лица, пытающиеся осуществлять подрывную деятельность в данном районе; выводы о разведывательно-подрывной деятельности резидентур и

70 л. 2

2)

отдельных разведчиков, прикрытых дипломатической службой капиталистических государств и Китая, иностранцев, посещающих СССР или находящихся в СССР в качестве специалистов, стажёров, студентов, военнослужащих, туристов, или лиц по частным визам; -оценка возможностей технической разведки; анализ устремлений и особенно подрывной деятельности зарубежных центров идеологической диверсии против определённых районов страны, тактика и методы разжигания ими националистических, сепаратистских, шовинистических, просионистских, эмиграционных и иных негативных настроений, попыток враждебного воздействия на более широкие круги населения в целях создания очагов социального возбуждения; -эскалация темы права, засылка антисоветских изданий литературы, книг; -анализ разведывательных и враждебных акций противника против советских граждан, выезжающих за границу; -оценка других потенциальных возможностей по осуществлению подрывных акций в идеологии: лица (группы), имеющие связи с зарубежными организациями, сущность и опасность таких связей, используемые ими каналы; -оценка деятельности националистически, просионистски, автономистски, эмигрантски настроенных лиц, представителей церкви, церковных сект подполья; -анализ негативных процессов в среде молодёжи, интеллигенции и других слоях населения; -выводы из открытых проявлений антиобщественного и враждебного характера, факты распространения анонимных документов, обстановка в среде лиц, отбывающих наказание за особо опасные государственные преступления, условно осуждённых и условно освобождённых; -анализ чрезвычайных происшествий.

На Инспекторское Управление КГБ СССР возложены задачи слежения за ОО, совершенствование организационной работы по систематическому её изучению. Разведывательные органы США, Англии, ФРГ, Франции, Японии, Израиля и других стран приняли конкретные меры к созданию дополнительных позиций для расширения шпионской и иной антисоветской, подрывной деятельности, планируют крупные антисоветские политические кампании и идеологической диверсии, афишируют отщепенцев типа Сахарова и Солженицына, искусственно создают проблемы, побуждают враждебные элементы к активным враждебным действиям, разжигают националистические настроения, готовят акции по угону самолётов, взрывы в общественных местах, рассчитывают создать в СССР антисоветское подполье, дискредитируют органы госбезопасности, выставляют их в качестве противника разрядки напряжённости и демократических свобод, преследователей инакомыслящих и евреев в СССР. В этих условиях необходимо повышать бдительность, готовность давать отпор любым проискам реакционных сил, укреплять агентурный аппарат. Профессионально зрелый чекист-это квалифицированный агентурист, который

3)

досконально владеет искусством воспитания и целесообразного использования агента, в сложной и необычной обстановке при активной помощи надёжных и способных агентов разгадывает замыслы противника, упреждает его, прочно удерживает инициативу, формирует у агента устойчивый интерес к секретному сотрудничеству и чувство гордости за оказанное доверие, воспитывает у него внутреннюю убеждённость в правоте чекистского дела, преданность партии, советскому государству, честность, деловитость. Чекист должен сделать каждого агента квалифицированным и надёжным негласным помощником органов госбезопасности, найти ему место на участке оперативной деятельности с учётом реальных возможностей, опыта негласного сотрудничества и особенностей его личности. ~~Чекист формирует у агента устойчивый интерес к делу.~~

После разоблачения чекистских беззаконий в чекистской среде появились отдельные высказывания, которые выражали сомнения в законности агентурной работы, стукачества, насколько использование агентуры в СССР согласуется с правовыми нормами, выдвигались предложения о замене агентов на доверенных. Руководством КГБ осуждается такой взгляд на агентурную работу как вредный, ибо только наследия прошлого породили мнение об аморальности агентурной работы. Такими людьми не принимается во внимание высокие цели агентурной работы. Империализм никогда не откажется от тайных подрывных акций и осуществления их на профессиональном уровне. И пресечение таких акций возможно также на высоком профессиональном уровне и потому в чекистском арсенале агентурной работе отводится подобающее ей высокое место, она призвана охранять безопасность государства. Следует не сужать, а расширять сферу агентурной работы, укреплять все её звенья, совершенствовать чекистскую работу с агентурным аппаратом. Беспочвенны также сомнения в неконституционности агентурной работы. Наоборот, Конституция СССР (1977 года) возлагает на советских граждан исполнить гражданский долг защиты родины. И сам термин "агент" полностью отвечает функциям исполнения долга. В своё время Ленин, отвечая экономистам, предлагавшим заменить скомпрометированный царской охранкой термин "агент", говорил, что ему это слово нравится, так как означает (с латыни): активно действующий, выполняющий чьи-то поручения.

Агенты и доверенные (в разведке-доверительные лица) это помощники КГБ, которые связывают свою судьбу с КГБ на длительное время, перед ними раскрываются методы и приёмы работы на конспиративной основе. Доверительные лица такие же помощники органов, но только работа с ними ведётся на гласной основе, они выполняют разовые поручения, их специально не готовят и письменных донесений не отбирают.

Важна расстановка агентуры. У выдворенных из СССР диссидентов сохранились важные связи. После ликвидации самиздата отмечается появление новой тенденции, распространение вредных материалов производится через лиц, стремящихся к обогащению.

Указатель проходящих лиц

Сахаров
Солженицын

Названия, сокращения

Самиздат
ОО-оперативная обстановка